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GEMEINDEAMT  WERNBERG 
Bundesstr. Nr. 11 - 9241 Wernberg 

Tel.Nr. 04252 3000 - Fax. 04252 3000-41 

e-mail: wernberg@ktn.gde.at 

 
 

 

NIEDERSCHRIFT 
über die „Konstituierende Sitzung“ des 

Gemeinderates 

 1/2021 

der Gemeinde Wernberg am 
 

Mittwoch, 31.03.2021 
mit Beginn um 15:08 Uhr 

Ende der Sitzung 17:35 Uhr. 

 

A n w e s e n d :  

 

     

Bezirkshauptmann  Mag. Dr. Bernd Riepan 
 
Mitglieder des  Bgm. Doris Liposchek 
Gemeinderates:  Ing. Christian Mitterböck 
    Marlene Rogi 
    Thomas Warmuth 
    Sabine Hubmann 
    Reg. Rat Bruno Roland Peters 
    Mag. Christian Gritschacher 
    Michael Knes   als Ersatz f. Patrizia Arneitz ab 15:31 Uhr 

Ing. Franz Liposchek 
    Dr. Friedrich Schwarz 
    Edith Wassertheurer 
    Gottfried Struckl 
    Christian Ulbing 
    Alexandra Mitterböck 
    Adam Müller 
    Ing. Marc Gfrerer, MBA 
    Sarah Simone Paroloth-Kappel 
    DI Max Borchardt, BEd, BSc 
    Markus Di Bernardo 
    Christiane Neumann 
    Harald Prisnig 
    Simone Zoppoth 
    Jürgen Eixelsberger 
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Ersatzmitglieder:  Michael Knes   bis 15:31 Uhr 
    Gerd Pachatz 
    Gabriele Wolfger 
    Marco Krainer 
    Peter Schellander 
    Marco Ravnjak 
    Gregor Mikosch 
    Ing. Robert Zwölbar-Honsig-Erlenburg 
    DI (FH) Wolfgang Kordasch 
    Klaus Weissensteiner 
    Mag. Günther Marx 
    Sebastian Perwein 
    Doris Felsberger 
    Tobias Sand 
    Mag. Andreas Hofbauer 
    Sarah Neumann 
    Christian Markus Müllner 
    Mag. Brigitte Wiltschnig 
     
Entschuldigt:   Patricia Arneitz 

Markus Warmuth 
    Sigrid Treiber 
    Martin Warmuth 
    Dominik Rabitsch 
    Gerhard Haas 

     

Weiters anwesend:  Andrea Kaiser (provisorische Amtsleitung) 
Schriftführerin:  Nina Warmuth 

     

 
Die Sitzung ist öffentlich!                                                     
 
Die neu gewählten Mitglieder des Gemeinderates sowie deren Ersatzmitglieder wurden schriftlich 
und fristgerecht, unter Bekanntgabe der Tagesordnung, durch den Bürgermeister von der Abhaltung 
der Sitzung verständigt. Die Zustellnachweise liegen vor. Zeit, Ort und Tagesordnung wurden 
gleichzeitig mit der Einberufung an der Amtstafel und im Internet kundgemacht. 
 
Die Tagesordnung lautet: 
 
 

Tagesordnung 
 

1 Angelobung der neugewählten Gemeinderatsmitglieder gem. § 21, Abs. 3, K-AGO. 

2 Angelobung der neugewählten Bürgermeisterin gemäß § 25, Abs. 1, K-AGO. 

3 Angelobung der Ersatzmitglieder des Gemeinderates gemäß § 21, Abs. 4, K-AGO. 

4 Wahl der Vizebürgermeister und sonstigen Mitglieder des Gemeindevorstandes sowie 
deren Ersatzmitglieder gem. § 24, K-AGO. 

5 Angelobung der Vizebürgermeister und der sonstigen Mitglieder des 
Gemeindevorstandes sowie deren Ersatzmitglieder gemäß § 25, K-AGO. 

6 Bildung und Wahl der Ausschüsse gemäß § 26 K-AGO. 

7 Bestellung von zwei Mitgliedern zur Fertigung der Niederschrift gem. § 45, Abs. 4,                     
K-AGO. 

8 Ehrung der ausgeschiedenen Gemeinderatsmitglieder. 
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Die neu gewählte Bürgermeisterin eröffnet die konstituierende Sitzung des Gemeinderates, heißt 
die anwesenden Mitglieder und Ersatzmitglieder des Gemeinderates, die Gemeindebediensteten 
sowie die Ehrengäste, unter ihnen Bezirkshauptmann Mag. Dr. Bernd Riepan, die Vertreter des 
öffentlichen Lebens sowie die Vertreter der Presse herzlich willkommen. 
 
Bevor die neu gewählte Bürgermeisterin in die Tagesordnung übergeht, ersucht Sie die Anwesenden 
um Abhaltung einer Gedenkminute für die ehemalige Gemeinderätin Regina Kordasch, welche leider 
am 25.03.2021 verstorben ist. 
 

Verlauf der Sitzung: 
 

1 Angelobung der neugewählten Gemeinderatsmitglieder gem. § 21, Abs. 3, K-AGO. 

 
Andrea Kaiser verliest die Gelöbnisformel welche wie folgt lautet: 
 

„Ich gelobe der Verfassung, der Republik Österreich und dem Land Kärnten Treue zu halten, 

die Gesetze zu beachten, für die Selbstverwaltung einzutreten, meine Amtspflicht 

unparteiisch und uneigennützig zu erfüllen, die mir obliegende Verschwiegenheitspflicht zu 

wahren und das Wohl der Gemeinde nach bestem Wissen und Gewissen zu fördern.“ 
 
Die Mitglieder des Gemeinderates legen vor dem Gemeinderat durch die Worte „Ich gelobe“ das 
Gelöbnis ab und unterschreiben die dazu vorliegende Niederschrift. 
 
 

2 Angelobung der neugewählten Bürgermeisterin gemäß § 25, Abs. 1, K-AGO. 

 
Nach seinen Grußworten beglückwünscht Bezirkshauptmann Mag. Dr. Bernd Riepan Bgm. Doris 
Liposchek zu ihrer Direktwahl durch die Bürger und nimmt die Angelobung der neu gewählten 
Bürgermeisterin gem. § 25, Abs. 1, K-AGO vor. Bezirkshauptmann Mag. Dr. Bernd Riepan bringt die 
Gelöbnisformel zur Verlesung. Bgm. Doris Liposchek gelobt in die Hand des Bezirkshauptmannes 
und unterfertigt die dazu vorliegende Niederschrift. 
 
 

3 Angelobung der Ersatzmitglieder des Gemeinderates gemäß § 21, Abs. 4, K-AGO. 

 
Bgm. Doris Liposchek nimmt die Angelobung der Ersatzmitglieder des Gemeinderates vor. 
Andrea Kaiser verliest die Gelöbnisformel. Die Ersatzmitglieder legen durch die Worte „Ich gelobe“ 
das Gelöbnis ab und unterfertigen die vorbereitete Niederschrift.   
 
Da sich GR Patricia Arneitz (SPÖ) für die heutige Sitzung entschuldigt hat, nimmt Ersatz-
Gemeinderatsmitglied Michael Knes (SPÖ) ab 15:31 Uhr an der Sitzung teil.  
 

4 Wahl der Vizebürgermeister und sonstigen Mitglieder des Gemeindevorstandes sowie 
deren Ersatzmitglieder gem. § 24, K-AGO. 

 

Zur Wahl der Vizebürgermeister und der sonstigen Mitglieder des Gemeindevorstandes sowie deren 
Ersatzmitglieder bringt Bgm. Doris Liposchek die zu diesem Tagesordnungspunkt erstellte 
Niederschrift allen Anwesenden durch Verlesung zur Kenntnis. 
Die Vorsitzende stellt gemäß § 22 Abs. 1 der K-AGO fest, dass der Gemeindevorstand aus sechs 
Mitgliedern besteht. 
Auf die Gemeinderatspartei „Sozialdemokratische Partei Österreichs (SPÖ)“ entfallen                         
4 Mitglieder des Gemeindevorstandes. 
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Auf die Gemeinderatspartei „Die Neue Volkspartei Wernberg (ÖVP)“ entfällt 1 Mitglied des 
Gemeindevorstandes. 
Auf die Gemeinderatspartei „Die Freiheitlichen in Wernberg (FPÖ)“ entfällt 1 Mitglied des 
Gemeindevorstandes. 
Die Wahlvorschläge werden von jeder Fraktion während der Sitzung von den jeweils anwesenden 
Mitgliedern unterfertigt und bei der Bürgermeisterin eingebracht. Die Wahlvorschläge von SPÖ, ÖVP 
und FPÖ werden ausreichend unterstützt und gelten folgende Fraktionsmitglieder für gewählt:  

 

1. 1.Vizebürgermeister:   Ing. Christian Mitterböck (SPÖ) 
Ersatzmitglied:   Sabine Hubmann (SPÖ) 
 

2. 2.Vizebürgermeisterin:  Marlene Rogi (SPÖ) 
Ersatzmitglied:   Reg. Rat Bruno Roland Peters (SPÖ) 

 
3. Sonstiges Mitglied des 

           Gemeindevorstandes:  Adam Müller (ÖVP) 
           Ersatzmitglied:    Ing. Marc Gfrerer, MBA (ÖVP) 
 

4. Sonstiges Mitglied des 
           Gemeindevorstandes:  Markus Di Bernardo (FPÖ) 
           Ersatzmitglied:    Harald Prisnig (FPÖ) 
 

5.  Sonstiges Mitglied des 
            Gemeindevorstandes:  Thomas Warmuth (SPÖ) 
            Ersatzmitglied:   Mag. Christian Gritschacher (SPÖ) 

 

5 Angelobung der Vizebürgermeister und der sonstigen Mitglieder des 
Gemeindevorstandes sowie deren Ersatzmitglieder gemäß § 25, K-AGO. 

 

Die Vizebürgermeister legen sodann vor dem Gemeinderat in die Hand von Bezirkshauptmann Mag. 
Dr. Bernd Riepan das im § 21, Abs. 3, K-AGO vorgeschriebene Gelöbnis ab. Die Gelöbnisformel 
wird wiederum von Bezirkshauptmann Mag. Dr. Bernd Riepan zur Verlesung gebracht. 

Danach legen die weiteren Mitglieder des Gemeindevorstandes sowie die Ersatzmitglieder vor dem 
Gemeinderat in die Hand der Bürgermeisterin das im § 21, ABs. 4, K-AGO vorgeschriebene 
Gelöbnis ab.  

 
 

6 Bildung und Wahl der Ausschüsse gemäß § 26 K-AGO:  

 
Bgm. Doris Liposchek bringt zu diesem Tagesordnungspunkt folgenden Antrag dem Gemeinderat 
durch Verlesung zur Kenntnis: 

 
Gemäß § 26 der K-AGO hat der Gemeinderat die Zahl der erforderlichen Ausschüsse, ihren 
Wirkungskreis und die Zahl der Mitglieder festzustellen. 
 
Der Gemeinderat möge daher beschließen: 
 

1. Folgende Ausschüsse werden gebildet: 
 
a) Ausschuss für die Kontrolle der Gebarung 

Zuständigkeit und Wirkungsbereich ist durch §§ 92, 92a und 93 der Kärntner Allgemeinen 
Gemeindeordnung 1998 – K-AGO, LGBl. Nr. 66/1998 i.d.g.F. und durch die 
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Bestimmungen des Kärntner Gemeindehaushaltsgesetzes – K-GHG LGBl. Nr. 80/2019 
i.d.g.F. geregelt.  
 
 
 

b) Ausschuss für Angelegenheiten der Planung 
Zuständig in allen Angelegenheiten des Flächenwidmungsplanes, des Örtlichen 
Entwicklungskonzeptes, der Bebauungspläne, der Raumplanung sowie des 
Gefahrenzonenplanes.  
 
 

c) Ausschuss für Gesundheit, Soziales, Familie 
Zuständig in allen Angelegenheiten der Familie sowie des Sozial- und 
Gesundheitswesens. 
 
 

d) Ausschuss für Bildung, Sport und Kultur 
Zuständig für alle Angelegenheiten der Bildung (Kindergärten und Schulen), Sport und 
Kultur sowie kirchlichen Belange.  
 
 

e) Ausschuss für Umwelt- und Nachhaltigkeit 
Zuständig für alle Angelegenheiten des Umwelt- und Landschaftsschutzes, der Land- 
und Forstwirtschaft, des Jagdwesens, der Wald- und Flurpolizei, der Müllentsorgung.  
 
 

f) Ausschuss für Straßen und Infrastruktur 
Zuständig für alle Straßenangelegenheiten, Straßenbeleuchtung, Verkehrsplanung 
sowie die gemeindeeigene Infrastruktur.  

 
 

2. Die Zahl der Mitglieder der vorgenannten Ausschüsse wird mit je sechs festgesetzt. 
 
 

3. Das Recht zur Einbringung von Wahlvorschlägen für die Obfrauen bzw. Obmänner der 
einzelnen Ausschüsse ergibt sich entsprechend dem Verhältniswahlrecht wie folgt: 

 
SPÖ: 3 
ÖVP: 1 
FPÖ: 2 (inkl. Ausschuss für die Kontrolle der Gebarung*) 

 
 

4. Das Recht, für welchen Ausschuss den einzelnen Gemeinderatsfraktionen der 
Wahlvorschlag für die Obfrau bzw. den Obmann zukommt, wird wie folgt festgelegt: 
 
Ausschuss für die Kontrolle der Gebarung:   FPÖ* 

            Ausschuss für Angelegenheiten der Planung   SPÖ 
Ausschuss für Gesundheit, Soziales, Familie   SPÖ 
Ausschuss für Bildung, Sport und Kultur   ÖVP 
Ausschuss für Umwelt- und Nachhaltigkeit   FPÖ 
Ausschuss für Straßen und Infrastruktur    SPÖ 

 
 
Beschluss: 
Dieser Antrag wird von den Mitgliedern des Gemeinderates einstimmig zum Beschluss erhoben.  
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Die Vorsitzende erläutert, dass laut den eingebrachten Wahlvorschlägen folgende Obmänner und 
Mitglieder in die Ausschüsse entsandt werden: 

 

 

a) Ausschuss für die Kontrolle der Gebarung: 

 Obfrau:  Christiane Neumann (FPÖ)  
  Mitglieder: Patricia Arneitz (SPÖ) 

    Alexandra Mitterböck (SPÖ) 
    Gottfried Struckl (SPÖ) 
   Edith Wassertheurer (SPÖ) 

   DI Max Borchardt, BEd, BSc (ÖVP) 
   
 

b) Ausschuss für Angelegenheiten der Planung: 

Obmann: Ing. Franz Liposchek (SPÖ) 
Mitglieder: Mag. Christian Gritschacher (SPÖ) 
   Ing. Christian Mitterböck (SPÖ) 
   Thomas Warmuth (SPÖ) 
   Ing. Marc Gfrerer, MBA (ÖVP) 
   Harald Prisnig (FPÖ) 
 
 

c) Ausschuss für Gesundheit, Soziales und Familie: 
Obfrau:  Sabine Hubmann (SPÖ) 
Mitglieder: Marlene Rogi (SPÖ) 
   Gottfried Struckl (SPÖ) 
   Edith Wassertheurer (SPÖ) 
   Sarah Simone Partoloth-Kappel (ÖVP) 
   Simone Zoppoth (FPÖ) 

 
 

d) Ausschuss für Bildung, Sport und Kultur 
Obmann: Adam Müller (ÖVP) 
Mitglieder: Alexandra Mitterböck (SPÖ) 
   Marlene Rogi (SPÖ) 
   Dr. Friedrich Schwarz (SPÖ) 
   Christian Ulbing (SPÖ) 
   Christiane Neumann (FPÖ) 
 
 

e) Ausschuss für Umwelt und Nachhaltigkeit: 
Obfrau:  Simone Zoppoth (FPÖ) 
Mitglieder: Patricia Arneitz (SPÖ) 
   Sabine Hubmann (SPÖ) 
   Dr. Friedrich Schwarz (SPÖ) 
   Christian Ulbing (SPÖ) 
   DI Max Borchardt, BEd, BSc (ÖVP) 
 
 

f) Ausschuss für Straßen und Infrastruktur: 
Obmann: Reg. Rat Bruno Roland Peters (SPÖ) 
Mitglieder: Mag. Christian Gritschacher (SPÖ) 
   Ing. Christian Mitterböck (SPÖ) 
   Thomas Warmuth (SPÖ) 
   Ing. Marc Gfrerer, MBA (ÖVP) 
   Harald Prisnig (FPÖ) 
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Die eingebrachten Wahlvorschläge wurden ausreichend unterstützt und gelten daher die oben 
angeführten Obmänner und Mitglieder der Ausschüsse einstimmig für gewählt. 

 

7 Bestellung von zwei Mitgliedern zur Fertigung der Niederschrift gem. § 45, Abs. 4,                     
K-AGO. 

 
Bgm.in Doris Liposchek schlägt vor, dass die Niederschrift der heutigen Sitzung von GR Dr. Friedrich 
Schwarz (SPÖ) und GR Christiane Neumann (FPÖ) unterfertigt werden soll. 
 
Beschluss: 
Dieser Vorschlag wird einstimmig zum Beschluss erhoben. 
 
Bevor der letzte Tagesordnungspunkt behandelt wird, bringt GR Jürgen Eixelsberger (GRÜNE) 
den folgenden selbstständigen Antrag ein, welcher von der Vorsitzenden verlesen wird: 
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Bgm. Doris Liposchek (SPÖ) erklärt, diesen Antrag entsprechend prüfen zu lassen und weist ihn 
dem Gemeindevorstand zu. 
 

8 Ehrung der ausgeschiedenen Gemeinderatsmitglieder. 

 
Bgm. Doris Liposchek bringt vor, dass 14 Mitglieder des Gemeinderates ausgeschieden sind. Sie 
bedankt sich für ihre Tätigkeit im Gemeinderat und überreicht 
 

Franz Zwölbar   SPÖ   tätig im Gemeinderat seit 1985 

Ing. Walter Ulbing   SPÖ  tätig im Gemeinderat seit 1997 

Ing. Arnulf Schellander  SPÖ  tätig im Gemeinderat seit 1991 

Gerhard Marinitsch   FPÖ  tätig im Gemeinderat seit 1997 

Mag. Andreas Kuchler  SPÖ  tätig im Gemeinderat seit 2003 

Veronika Partoloth   ÖVP  tätig im Gemeinderat seit 1997 

 
einen Golddukaten, Blumen beziehungsweise eine Flasche Wein. 
 
Anschließend erläutert Bürgermeisterin Doris Liposchek aus ihrem Blickwinkel die jahrelange 
Zusammenarbeit mit Franz Zwölbar und bedankt sich für die sehr gute Zusammenarbeit, aber auch 
für sein Vertrauen, seine Aufgaben an sie weiterzugeben. 
In ihrer Rede merkt die Bürgermeisterin an, dass man an vielen Ecken Wernbergs sein Werk und 
sein Schaffen sehen kann, womit er die Gemeinde zu dem gestaltet hat, was sie jetzt ist. 
 
Es folgen Grußworte samt Geschenkübergaben von den Fraktionsführern, vom 
Landtagspräsidenten Ing. Reinhart Rohr, Ehrenringträger Stefan Wolf sowie Ehrenzeichenträger 
Peter Keuschnig und Bürgermeister Franz Zwölbar. 
 
Die Fraktionsführer bedanken sich jeweils beim langjährigen Bürgermeister für seine Tätigkeit und 
wünschen ihm weiterhin alles Gute. 
 
In seinen Grußworten blickt Franz Zwölbar auf seine mehr als 25-jährige Tätigkeit als Bürgermeister 
zurück und erinnert sich an die perfekte Zusammenarbeit mit Doris Liposchek als Amtsleiterin, aber 
auch mit den Parteikollegen sowie Kollegen aus anderen Parteien und bedankt sich dafür. 
Außerdem wünscht er allen ausscheidenden Gemeinderatsmitgliedern, aber auch dem neuen 
Gemeinderat alles Gute für die Zukunft. 
 
Abschließend bedankt sich die Vorsitzende bei allen für die Teilnahme an der Sitzung, hofft auf eine 
gute Zusammenarbeit der Fraktionen zum Wohle der Gemeinde Wernberg und wünscht allen 
Anwesenden viel Gesundheit.  
 
Nachdem die Tagesordnung erschöpft ist schließt die Vorsitzende die Sitzung um 17:35 Uhr. 
 
 
 
 
.................................................    ................................................. 
Bürgermeisterin       Gemeinderat 
 
 
 
 
..................................................    ................................................. 
Gemeinderat        Schriftführerin 


